

“宝剑锋从磨砺出 梅花香自苦寒来”

——攀枝花工会助推微雕钢城“阳光转身”的感人故事

□高柱 李娜 盛瓘清

引言：

9月17日，中央电视台《新闻联播》以《结构之变：新旧动能加速转换》为题，对攀枝花结合供给侧结构性改革，升级传统产业，加速培育新的发展动能，突破发展瓶颈，从“钢铁之城”转向“康养新城”进行了深度报道。当晚，这条新闻迅速在大街小巷、网络朋友圈内传播，钢城人民的士气再一次被鼓舞。

攀枝花，全国唯一以花命名的城市，因矿而建、因钢而兴，曾为共和国发展作出巨大贡献。近年来，随着钢铁煤炭行业进入倒逼调整阶段，该市因产业结构单一而带来产能压力巨大。

令人欣慰的是，攀枝花市积极推进的供给侧结构性改革已取得为外界所惊的效果，正逐步完成从“微雕钢城”向“阳光花城”的华丽转身。而在此背后，“围绕中心、服务大局”的攀枝花市总工会，主动用全心全意服务职工群众的力量助推了这座钢城的顺利转型。

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”此一古语之意境，耦合了攀枝花市总工会近年来的工作风貌，市各级工会所付出的努力和成效更是得到当地党委的首肯。今年6月，市委书记张利在一批示中高度评价道：“市总工会工作有成效、有亮点，为全市经济社会发展作出了积极贡献！”

风雨同舟 不离不弃

“攀钢，风雨同舟，不离不弃……”7月28日在攀枝花市总工会赴攀钢慰问的专题文艺演出舞台上，全体职工眼含热泪的与演员们一同深情呐喊。此情此景让在场的所有人看在眼里，感动在心里。

这几年，对于攀钢而言，的确不易。钢铁产能过剩，企业转型升级迫在眉睫，职工分流安置也成为不得不做的选择。然而，“寒冬”并不仅仅笼罩在攀钢上空，数据显示，2015年攀枝花工业比重在70%以上，在经济学家眼里，攀枝花“重工业过重，轻工业过轻”。眼下市辖区内外其他工业企业的日子同样艰难。而整体行业的低迷对地方经济亦产生了直接影响。

攀枝花市总会在经济下行压力巨大、供给侧改革矛盾突出的情况下，紧紧围绕中心、服务大局，主动融入深化改革大局，主动适应劳动关系新变化、主动践行转型升级新要求，主动构建精准帮扶新格局、主动激发工会组织新活力，在维权保障、民主管理、劳动保护等工作领域形成了特色鲜明的新亮点、新品牌、新经验，为攀枝花市经济社会发展作出了积极贡献。

今年来，攀枝花市委书记张利多次谈及城市的转型与调整。而工业企业转型升级的势在必行，致使钢城职工倍感危机。围绕“公开公平公正，依法依规依程序”目标，坚持从事前、事中、事后三个方面积极作为。市总工会深入企业一线调研，广泛听取意见建议，有针对性地提出工会主张；加强职工代表选举、会员会规范召开、分流方案制定等现场指导，确保不出纰漏；明确所有方案必须经职代会审议并通过后方可实施，否则视为无效。通过落实“三步走”工作法，促进了改革改制中企业和职工“双赢”。

统计数据显示，攀枝花市总工会近年组织开展的“4+X”劳动竞赛每年吸引超过1500家企业，22万人（次）以上职工参加，实现可计算经济价值上亿元；全市工资专项集体合同签订率达97%以上，厂务公开民主管理、职业病防治研究在全国先进行列；近3年来共排查、化解和解决劳动纠纷3600余起，免费为职工提供法律服务3万余人（次），配合人社、公安等部门为农民工清欠工资近亿元。

由数据叠砌的成绩背后，是攀枝花市总工会直面经济“寒冬”，全心全意服务职工群众的真抓实干。攀枝花市总工会党组书记、副主席魏胜利曾在题为《精准发力 精细服务，团结动员全市职工为实现“十三五”良好开局努力奋斗》的工作报告中，明确提出要求各级工会要针对企业改革改制实际，切实维护好辖区内企业职工的合法权益，协助党政做好职工转岗、培训和再就业工作，同时还要全面深入了解全市关停、停转企业职工（特别是农民工）思想动态、生活需求，依法依规解决他们相关问题，“归根结底一句话，就是一切要以职工群众为主！”



攀枝花市总工会劳动人事争议调解委员会成功调解劳资纠纷，现场兑现拖欠职工工资



2016年11月，市委常委、市委秘书长、市总工会主席吴成钢（右二）在市职工服务中心调研



2016年7月，中国机冶建材工会领导及省总领导到攀钢指导企业改革改制工作

直面“寒冬” 送暖鼓劲

“心中有数、脑中有路，应对有速”，这是在促进国有企业依照法律和政策规定平稳有序推进改革改制工作中，攀枝花市各级工会努力坚守的12字工作守则。

为迎接供给侧结构性改革，加强劳动关系领域重大问题的检测、分析和研判，市总工会去年起开始走进全市钢铁、煤炭、餐饮等五大行业企业开展地毯式情况摸底。在全市300余家工业企业中，攀钢产值占比最大，改制负担也最为沉重。为此，市总工会主要领导多次带领工会干部赴攀钢调研，了解职工所想和企业改制情况，并从维护职工民主权益、经济权益和关注职工生活方面提出明确意见。

据悉，截至目前，该市总工会已累计开展调研11次，收集涉及劳动合同、工资待遇等10余个方面的诉求，对当前经济下行、转型升级、企业改制等带来的部分企业出现经营困难、职工分流较大、用工不规范、劳动争议较多、少数职工合法权益得不到较好维护等问题提出17条建议，并最终形成了“攀枝花市近年在促进企业发展与维护职工权益上构建和谐劳动关系的调研报告”，在报送市委、市政府、市人大、市政协领导，并获市委书记张利亲自批示，认为“建议意见很好！应建立良好运行机制，完善制度，深入开展和谐劳动关系的创建，确保职工合法权益。”

随着各项工作的不断深入，攀枝花工会把维权工作重心更多地放在收入分配、社会保障、职业病防治等权益维护方面，现已建立健全下岗失业职工培训需求动态数据库，建立市场岗位与个人就业的有效联结，开展定向式、订单式培训，引导职工群众面对化解过剩产能、利益关系调整问题。

在各级工会的深度参与下，攀枝花诸多企业开展的改革改制都已平稳推进，但工会“娘家人”的脚步并未止于此。每一个钢城职工的背后都牵扯着一个家庭的艰难，而孩子则是家庭走出困境最大的希望。“不让一名贫困家庭学生因交不起学费而辍学”——这是攀枝花市总工会对所有城镇困难职工家庭学生的承诺。

今年，为了实现这个目标，市总工会着力“早谋划、早摸底、早宣传、早行动”，现已募集社会各界爱心捐款62.3万元，有38名今年考入大学的贫困学生得到了社会爱心人士和企业长期或一次性资助。攀枝花市商业银行2016年又捐款80万元对贫困学生进行资助。截至目前，2016年市总工会已发放助学金158.47万元，救助387名贫困学生。

攀枝花工会有如此的影响力和号召力并非一日之功。自2004年以来，市总始终把对贫困学生的助学作为主动参与社会管理创新、服务职工群众、推动和谐社会建设的重要工作，坚持从争取政策扶持、提供资金

“比学赶帮超”凝聚向上之力

“尽管很艰难，大家依然对未来充满信心。”在攀枝花采访期间，这句话经常在受访者开场白或者结语中出现，他们是一线工人、工会干部，还有企业管理者。从不毛之地到新兴工业之城，攀枝花发展的背后注定写满故事，不屈不挠的精神也早已沁入这里代代人的骨子里。

去年，在攀枝花建市50周年之际，市工会启动以“一群人、一本书、一次会、一趟行、一件物、一幅图、一条路”为主要内容的“三线”建设老劳模欢乐阳光行“七个一”活动，赶赴全国13个省、直辖市的31个地级市州寻找老劳模，通过带领老劳模重返青春“战斗地”，追忆攀枝花初始发展之艰，以此激励花城人民攻坚克难。

为了更好凝聚向上之力、彰显传承，今年“五一”，攀枝花市仁和区大龙潭彝族乡高兴富，攀钢集团攀枝花钢钒有限公司轨梁厂首席工程师陶功明，中国十九冶集团有限公司董事长、党委书记、高级工程师田野，攀枝花煤业（集团）有限责任公司小宝鼎煤矿掘进队党支部书记郭光明等4人荣获“全国劳动模范”称号，市总工会通过多渠道、全媒体对其事迹在职工群众中进行了大力宣传，在城市上下很好的营造了“学习劳模、争当劳模”的浓郁氛围。

作为全国唯一的资源创新开发实验区，攀枝花近几年在不断转型中开始着力打造钒钛精深加工产业链，传统钢铁产业内部也在进行调整，市场前景广阔的高铁用轨成为主打的拳头产品。在全市进取向上的整体氛围下，曾经的钢城人民也开始有了新的思考，他们笑着讨论《中国制造2025》背后的工业强国之梦，他们期盼在快速变革的经济发展时期，仍能在洪流之中站稳一席之地，成为共建的一份子。

攀枝花市总会在对职工群众走访过程中，敏锐感知到这一讯号，全面部署了“十三五”社会主义劳动竞赛，其中包括“五创”工作、重大产业化项目、重大交通建设项目建设、重大民生及社会事业发展项目、重大基础设施建设项目等5个方面20个工程，共涉及投资金额达30亿元，参与职工3万余名，以此来营造“比学赶帮超”氛围，助推攀枝花市经济社会快速发展，科学发展。

攀枝花工会号召企业和职工以“百岗万人”职工职业技能大赛为契机，开展岗位教育、岗位培训、岗位练兵等活动，做好技能人才储备。仅2015年该市各级工会共组织了110余工种的职工技术比赛，参赛职工超过6万余人次；以“助推经济发展服务社会事业进步 构建平安攀枝花”为目标的“百岗万人”职工职业技能大赛，共有14个系统（单位）400余名优秀选手参赛，2200余名职工实现了技术等级晋升。

同期，市总还加强与基层工会的互动，支持基层单位围绕中心，组织开展不同形式的“短、平、快”劳动竞赛。据统计，全市共开展了1260余个企业开展了不同形式的劳动竞赛，参赛职工达到36万余人（次），分别占

升级服务助“阳光”转身

“实践证明，在国家推进供给侧结构性改革过程中，工会组织的大有可为！”随着攀枝花转型发展日趋走向纵深，攀枝花市总工会引领教育各级工会组织、工会干部和广大职工积极适应经济发展新常态，通过解决好基层改制分流职工专项技能培训、本（异）地职业介绍、再就业心理辅导、下岗职业创业孵化等代表谁、联系谁、服务谁的具体问题，寻求国家利益、社会效益、企业利益、职工个人利益的最大公约数，凝心聚力，准确把握推进供给侧结构性改革，企业转型升级工会的着力点，为组织引导职工践行新理念，建功“十三五”作出了新贡献。

期间，市工会还进一步优化城市工人文化宫内部业态，充分发挥其“职工的学校和乐园”作用，开设声乐、摄影、书法、表演、太极等10余个项目的32个培训班，共计2.6万余课时的职工才艺培训工程，做到了职工文化周周有活动，月月有亮点，年年有精彩。“每次新的课程推出，名额就会被一抢而空！”市总工会宣教部工作人员如是说。

一位本地摄影爱好者拿出几年前的攀枝花中秋月圆特写与今日之城对比，用不见阴霾的晴空朗月力证钢城之变。事实上，供给侧结构性改革后的攀枝花迎来的不仅是蔚蓝之天，还有职工群众的精气神。如今他们已不再感叹经济下行、钢铁寒冬，逢人热聊的是这座以花为名的城市的四季如春、充足日照，畅谈盛产的芒果在国内外市场的备受热捧，并以开怀的身姿邀八方之客亲睹花城之美。

在攀枝花的阳光转身背后，工会的责任与担当未曾缺位，为之努力的身影始终都在。

正常开工企业的93%以上、占职工总数的91%以上。

2015年8月，巴西圣保罗举行的第43届世界技能大赛上，中国代表团在历时5天的竞赛中表现出色，共获得4金6银3铜、12个优胜奖，而其中实现中国在世界技能大赛史上“零”突破的一枚金牌，则来自攀枝花市十九冶集团的焊接技工曾正超。这是一个足以令举国欢腾的重大喜讯，而对转型之中的攀枝花而言，这枚金牌则更是一份催人奋进的礼物。

攀枝花市总工会以此为契机，及时做出反应。在当前国家大力鼓励“大众创业、万众创新”的宏观背景下，市总借此升级了传统的群众性技术创新工程，促进产业结构调整。组织开展的“钒钛之光”群众性经济技术创新活动，极大激发了职工的创造热情，并涌现出一大批技术创新成果。全市职工上一年提出合理化建议达1.2万条，被采用并实施建议9000余条。此外，所实施的小设计、小革新、小发明、小建议、小窍门活动，“建节约型企业，做节约型职工”点滴节约竞赛等活动，有力地促进了企业生产工艺设备的优化升级。为了提升职工参与的积极性，市总同时创新了职工技术创新成果的表彰奖励方式，形成了以物质、精神、技能等级晋升、专利等方面为内容的职工技术创新成果奖励机制。

业才能安居，为帮助国企改制下岗职工中生活困难人员尽快实现再就业，市总与人社共同承担了攀枝花市2016年度民生工程“下岗职工再就业”项目。各级工会重点对辖区内农村转移劳动力、下岗失业人员、普通高校和职业院校毕业生等就业群体摸底调查，制定针对性帮扶计划。

在2016年工会“就业援助月”“春风行动”等活动中，攀枝花工会先后对国企改革转岗分流职工开展了转岗技能培训、对下岗失业职工、困难职工亲属和农民工开展了就业技能培训。截至今年6月，已有近千人接受了营业员、养老服务、育婴师、家政服务等培训。

攀枝花市总会在对职工群众走访过程中，敏锐感知到这一讯号，全面部署了“十三五”社会主义劳动竞赛，其中包括“五创”工作、重大产业化项目、重大交通建设项目建设、重大民生及社会事业发展项目、重大基础设施建设项目等5个方面20个工程，共涉及投资金额达30亿元，参与职工3万余名，以此来营造“比学赶帮超”氛围，助推攀枝花市经济社会快速发展，科学发展。

“职工群众对自身技能培训和再就业的热

情很高，工会回应这一诉求更应竭尽所能。”为帮助改制企业和下岗困难职工渡过难关，市总向省总积极争取供给侧结构性改革困难职工帮扶专项资金200万元，市总同时

配套100万元，支持改革过程中困难职工的帮扶和转岗培训。同时还将送温暖与“走基层、解难题、办实事、惠民生”相结合，为3674户困难职工发放慰问金200余万元，全市各级工会走访困难职工、下岗失业职工、农民工、困难劳模等12536万余户（人），发放慰问款物总额超900余万元。市总保障部部长王莉说，如今他们最为高兴的就是，见到“职工群众脸上的笑容更多了”！

面对传统产业“寒冬”，大企业生产下降、地方工业发展疲软、规模工业企业亏损较为严重的现实，攀枝花各级工会组织广泛深入开展调查研究、主动融入党政稳定大局、多措并举维护职工权益、全力以赴做好帮扶服务，卓有成效的工作得到省委、省政府相关部门和省总、市委、市政府的高度重视。

在今年省、市两级两会期间，市总分别提交了《关于将城市困难群体纳入国家扶贫攻坚计划的建议》《关于加强技能培训，促进下岗失业职工再就业的建议》，同时发布了《职工队伍稳定及矛盾化解情况调研报告》《关于供给侧结构性改革中维护好职工权益的情况反映》两份调研成果。在涉及职工切身利益的法律法规政策中及时发出工会声音。

有为才能有位，当地百万市民没有忘记工会组织做出的上述努力与付出，甚至对这事无巨细的“娘家人”感到更加亲切。“工会就像一个大家庭，释放温暖与力量，对每一位成员都做到了全面周到、事无巨细！”一位钢铁企业老职工如是评价道。

近初冬，攀枝花市漫山遍野、街角路边的多彩三角梅花开得正盛。东区机场路199号，正是攀枝花市总工会所在地。每逢下午，鲜花簇拥中的工人文化宫大楼内职工群众笑声连连。山城地形盘旋而上的市总工会大门中央，一座相互扶持的工友雕塑朝气蓬勃的望向远方，眼神专注而坚定。一位攀枝花市总工会干部告诉记者，这是工会为纪念攀枝花转型发展而特意定制的新雕塑，取名“展望”。谈及未来，该市总工会党组书记、副主席魏胜利说：“助推一座钢城的‘阳光’转身，工会将义不容辞，持续发力！”